

凝心聚力打造“千亿产值”园区

江门台山产业园2024年度省产业园综合监测分析结果位列珠三角第一

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台轩)10月10日,全省加快产业园区高质量发展打造“百千万工程”产业主引擎工作推进会召开。会议公布了2024年度省产业园综合监测分析结果。其中,江门台山产业园监测结果为“好”,位列珠三角第一。这是对江门台山产业园发展质效与综合实力的高度肯定,也为园区未来的蓄势发展注入了强劲信心。

江门台山产业园“好”在哪里? “好”在坚实的平台载体。良巢引凤栖,花香蝶自来。近年来,江门台山产业园将夯实平台载体、优化“硬环境”作为高质量发展的基础工程,不断夯实筑巢引凤的“硬环境”。一方面,以超常规力度完成土地整备约286.67公顷(4300亩),为重大项目提供“落地即动工”的广阔空间。

另一方面,通过多元化融资渠道,全力推进基础设施标准化建设——国道G240线、龙山路支线、凤山路等多条主干道建成通车,污水处理系统扩容,水电网日益完善,标准厂房等生产配套设施日益完善。特别是智造基地、汽车电子两大标准厂房的加快建设,以及工业新城生产服务中心的谋划起步,为企业构建一个“拎包入驻、安心发展”的优质产业生态圈。

“好”在一流的营商环境。一流的营商环境是生产力,更是竞争力。江门台山产业园不仅注重“硬环境”的夯实,更在营造暖企惠企的“软环境”上下足功夫。园区践行“一切围绕项目转、一切紧盯项目干”的服务理念,实施“一个项目、一套专班”的提前介入机制,为企业提供从洽谈、落地到建设、投产的全生命周期服务。通过设立“绿色通道”、推行“并联审批”,园区将服务做在审批前,将企业需求落在行动上,全程帮办代办的“保姆式”服务,精准破解了项目在用地、环评、用能等方面的堵点。深化安商暖企工作,确保惠企政策红利从“纸上”精准直达企业“账上”,近年来,江门台山产业园帮助超50家企业获得专项资金超1000万元,满足富华、南特等多家企业总额高达156亿元的贷款需求,让企业家们真正感受到“选择台山,事事畅通”。

“好”在强劲的招商动能。江门台山产业园的高质量发展,离不开强劲的招商动能和优质的产业项目支撑。园区坚持“招大引强”与“延链补链”并重,主动“走出去”叩门招商。2024年引进项目总投资超111亿元,其中35个亿元以上制造业项目,为培育发展新动能注入了源头活水,形成了“引进一个、带动一批、集聚一群”的良性循环。今年成功落地的投资额达10亿元的腾龙精线项目,便是园区招商成果的生动例证。该项目作为台山市委主要领导高度重视并亲自洽谈推动的重点项目,园区结合其实际需求,科学高效制定个性化落地方案,以最大诚意和务实作风赢得了投资方的信赖,最终坚定了企业选择台山、扎根台山的决心与信心。

“好”在卓越的发展质效。所有的“好”,最终转化为高质量发展的亮眼答卷。2024年,江门台山产业园规模以上工业增加值以14.4%的高增速突破

100亿元。规上工业企业达210家,培育3家产值超50亿元的“头雁”龙头,5家超10亿元的“砥柱”骨干,更有超60家亿元级重点企业“群星闪耀”。园区成功获评广东省金属新材料特色产业园区、汽车零部件、金属新材料两大产业集群双双入选“广东省中小企业特色产业集群”,两大产业集群产值规模超300亿元,成为台山县域经济发展名副其实的“主引擎”。

接下来,江门台山产业园将继续狠抓大型产业集聚区台山片区和承接产业有序转移主平台建设,加力实施“百千万工程”,全面推进园区标准化建设,促进资源高效配置、特色产业集群发展,凝心聚力打造“千亿产值”园区。

政企协同 织密防疫网

企业将防控措施融入日常管理

防疫生产“两不误”

江门日报讯(记者/陈素敏)生产车间机器轰鸣,厂区环境整洁有序。近日,在珠江管业集团(江门)有限公司的厂区内,企业卫生专员仔细检查每一个角落,从排水沟到花盆托盘,不放过任何可能积水的隐患点。为全力打好蚊媒传染病疫情防控攻坚战,台山市政企协同、精准施策,在保障生产秩序的同时,构筑坚实的“防疫墙”,实现疫情防控和生产经营“两手抓、两不误”。

工厂环境复杂,是蚊虫孳生的重点区域。为此,台山市科工商务局主动联合属地镇(街)成立专项工作专班,深入企业一线,开展科学防疫指导,将防控关口前移。“台山市科工商务局为我们提供《工业企业复工复产生产基孔肯雅热疫情防控工作指引》等操作性很强的文件,水步镇政府指导我们在下水道悬挂灭蚊包。”珠江管业集团(江门)有限公司副总经理张波澜表示,这些精准的指导措施为企业开展防疫工作提供了清晰路径。

在此基础上,企业自身积极落实主体责任,将防控措施融入日常管理。在台山冠荣金属制品有限公司,一套完整的基孔肯雅热疫情防控工作方案已全面实施,明确了工作目标、组织职责与应急处置流程。“我们通过制度化管理,最大程度降低疫情在企业内部的传播风险,从源头上预防疫情发生。”该公司相关负责人雷雅仪介绍。

防控成效的关键在于细节。台山冠荣金属制品有限公司每日组织专人对厂区积水点进行“地毯式”巡查,排水沟渠、花盆托盘、废旧容器等均列入清单,确保积水及时清空和药物精准投放。同时,厂区垃圾严格执行“日产日清”,杜绝因垃圾堆积导致的蚊虫孳生。这套“日常巡查+专项整治”的组合拳,有效切断了蚊媒传染病的传播链。

此外,广东鸿特精密技术(台山)有限公司、广东松田科技股份有限公司等企业建立常态化消杀机制,针对厂区积水区、绿化带、下水口等蚊虫易孳生区域进行重点治理,从源头上减少疾病传播风险。台山市昌辉玩具制品有限公司、台山市沙奇塑胶玩具加工厂等企业通过点蚊香、喷洒灭蚊剂、发放驱蚊液等方式,为职工提供多重防护,保障生产环境的健康安全。

连夜奋战显担当 万包“珍香”大米 传递国企温度

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台公宣)近日,台山市国有粮食集团有限公司(以下简称“台山粮集团”)积极支援基孔肯雅热疫情防控,向基层社区捐赠5000公斤“珍香”大米,以实际行动为基层防疫工作提供坚实后勤保障,彰显国有企业的责任担当。

面对疫情防控需要,台山粮集团坚持党建引领,主动履行社会责任。企业迅速组建应急生产突击队,开足马力、连夜奋战。经过通宵作业,圆满完成1万包,共计5000公斤大米、价值6万元的生产任务,及时保障防疫物资供应。此次捐赠的爱心大米,精准对接基层防疫实际需求,有效保障了一线工作人员的生活供给,为台山市疫情防控提供了坚实的民生支撑。

下一步,台山粮集团将继续深化“党建+防疫+宣传”工作机制,持续做好物资保障,切实履行社会责任,为打赢基孔肯雅热疫情防控攻坚战贡献更多力量。

爱心企业捐赠杀菌除臭液 从源头上遏制蚊虫孳生

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台山红会)10月13日,台山市红十字会收到一笔暖心捐赠——东莞市保地环保科技有限公司捐赠的100桶(共计2吨)微胶囊除臭液,为台山当前紧张的基孔肯雅热疫情防控工作注入关键助力。

目前,这批承载着爱心与责任的物资已顺利移交至台山市城市管理和综合执法局。据悉,该批杀菌除臭液将被投入到环境消杀与蚊媒孳生地治理中,从源头上遏制蚊虫孳生,降低疾病传播风险。

“这批杀菌除臭液有效补充了基层防疫资源,是政企协同、共筑疫情防控网的生动实践,彰显企业与社会同频共振的责任担当。我们红十字会一定会严格监管,确保物资全部用于环境消杀与蚊媒孳生地治理,全力发挥其防疫作用,不辜负企业的爱心与信任。”台山市红十字会相关负责人对企业的善举表达了诚挚的感谢,并向企业回赠了感谢状。

党员干部冲锋在前 社会各界踊跃参与

“两清一灭”,台山全城行动

清积水、清垃圾、灭蚊蚊。党员干部冲锋在前,社会各界踊跃参与,从社区楼栋到田间地头,从农贸市场到校园周边,连日来,一场覆盖城乡、全民参与的爱国卫生运动在台山如火如荼地开展。为切实保障人民群众生命安全、身体健康,台山全市上下以“两清一灭”专项行动为抓手,全力做好基孔肯雅热疫情防控工作。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台轩

党建引领 冲锋在前彰显担当

台山市委、市政府高度重视、快速部署基孔肯雅热疫情防控工作,市四套班子领导成员率先垂范,下沉各自挂钩联系的村(社区),靠前指挥、现场督导。他们深入背街小巷、老旧居民区、闲置地块、建筑工地等关键区域,确保“两清一灭”各项任务迅速部署到位、全面覆盖到位、扎实落地见效。领导干部的躬身力行,不仅传导了压力、压实了责任,更极大地激发了基层干部和广大群众参与防疫、守护家园的热情。



党员干部向群众宣传防疫知识,派发防蚊物资。

“我是党员,又是村民小组长,得带好头!”在台山市赤溪镇北门康年九村,70岁的老党员钟明星是村里活跃的防疫先锋。“先清理闲置地和巷道杂物!”来到村口,钟明星扯着洪亮的嗓子招呼村里的年轻人。话音未落,他率先走进狭窄的巷道,用手中的工具熟练地清理沟渠里的落叶杂物。钟明星和村民们分工协作,有的倒积水,有的整理空桶。完成这里的工作后,他又匆匆赶往下一处排查点。

一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。钟明星正是

台山市近万名下沉党员干部的一个缩影。他们化身“宣传员”“排查员”“清洁员”“消杀员”,活跃在城乡各个角落。社区里,退休老党员主动拿起扫帚清理楼道;小巷中,他们耐心指导居民翻盆倒罐、清除积水;住户门前,党员志愿者挨家挨户敲门,一边发放灭蚊烟片、驱蚊水等物资,一边细致讲解“台风后积水易孳生蚊虫”“基孔肯雅热主要通过伊蚊传播”等防疫知识。他们还结合住户实际情况,细心检查阳台地漏、花盆托盘等易积水点,协助行动不便的居民清理积水,确保不漏一处、不留死角。



党员干部积极投入爱国卫生运动。

全民参与 同心共建健康家园

台山市注重发动群众、依靠群众,构建起群防群治的严密防线。“志愿楼长”,退休老人马国康热情不减,他通知邻里点蚊香灭蚊,提醒大家清理花盆积水,让蚊虫无处可藏。像他一样的众多志愿者,成为连接千家万户的桥梁,用真诚和耐心凝聚起邻里共识。

民兵队伍在行动中展现出特有的组织纪律性。台山市人武部按照统一部署,抽调48名精干民兵组成4支专职消杀队伍,持续对重点村(社区)的闲置地、空置房、冷巷等蚊媒孳生高风险区域进行专业化、精准化消杀。台城街道民兵消杀队长长冯松湛表示:“我们将毫不放松继续巩固防控成果,相信胜利就在前方!”

在村(社区),党员干部成为中坚力量。三合镇联安村“两委”干部熊晃裕作为一名退役军人,主动请缨承担早晚消杀任务。更难能可贵的是,他还是熟悉基层的“法律明白人”,自创朗朗上口的“顺口溜”,巧妙地讲清积水、除杂草等防疫要求与相关法律法规结合,让村民“听得懂、记得住、愿意做”。

行动中,扎根地方的央企同样挺身而出,充分展现强烈的社会责任担当。中电建路桥集团有限公司国道G240线台山大江那金段工程项目部在得知台城街道面临急需清理难题后,主动向交通运输部门请缨,紧急调配一批专业作业人员,并协调吊机、大货车等重型机械车辆,火速驰援台城街道。在桥湖社区,项目部根据当地具体安排,快速高效解决天台杂物难清理的痛点问题,并全力清运积存垃圾、铲除卫生死角,从源头上遏制蚊虫孳生,以实际行动守护居民的生活环境。

台开协同迎新支点

快速路收获最暖回响

江门日报讯(文/图 记者/陈素敏 通讯员/台交通宣)“这条新路开车特别舒服,从台山去开平更快捷了!”谭婕是“00后”台山人,经常开车到处游玩,这个国庆、中秋假期,她从新开通的台山至开平快速路到开平市塘口镇游玩,对于这条新路,她多次点赞。

据了解,台山至开平快速路起点位于台山市水步镇下洞村,通过水步北互通接国道G240线;终点位于开平市三埠街道石海村,通过上阳互通接开平市东环路,全长约5.6公里(台山段约4.3公里、开平段约1.3公里),按双向六车道一级公路(兼具快速路功能)技术标准建设,设计速度每小时80公里,总投资约11.8亿元。开展台山至开平快速路建设,是台山市深入贯彻落实“百千万工程”的重要举措。该快速路的建成通车,将进一步增强台山市与开平市的交通联系,助推沿线农文旅融合发展,对台山市抢抓“三通道”历史机遇、融入江门中部八镇联动发展、加快打造台开同城副中心具有重要作用。市民可通过已同步开放交通的国道G240线大江水湖南至台城常安路段、龙山路支线等公路实现台山与开平、台山北部与南部之间的交通转换,并可快速上下中阳高速,通往深

圳、中山、阳江等地,融入粤港澳大湾区“1小时经济圈”。

与此同时,省重点建设项目国道G240线台山大江至那金段改扩建工程,大江水湖南至三合那金段已建成。路线起点位于新会台山交界处,经台山市大江镇、水步镇、台城街道、三合镇等,终点位于三合镇那金圩,全长约33.5公里,全线按双向六车道(部分路段四车道)一级公路技术标准建设,设计速度每小时80公里,总投资约22亿元。目前,大江水湖南至三合那金段(长约29公里)已建成,剩余新会台山交界处至大江水湖南段(长约4.5公里)计划年底前建成。

